
MUZEE DE PESTE HOTARE 

PREMIILE EMYA - EDIŢIA 1995 

Primirea României ca ţară mem
bră, cu drepturi depline, în Consi

liul Europei a avut loc în octombrie 1993. 
Prea târziu pentru ca Muzeul Civiliza
ţiei Populare Tradiţionale „Astra" să 
mai poată candida pentru Premiul Euro
pean al Muzeului Anului din acel an1, 
chiar dacă se înscrisese si fusese vizi
tat, oficial, de un membru al juriului 
internaţional. Totuşi, directorul muzeu
lui, Corneliu Bucur, primeşte o citare 
personală „pentru menţinerea şi dezvol
tarea muzeului său în faţa tuturor descu
rajărilor politice posibile". Un an mai 
târziu, în competiţia europeană concu
rează Muzeul Satului şi Muzeul Naţio
nal Cotroceni. Acesta din urmă reuseste 
performanţa de a obţine o menţ'iu'ne 
specială2 , în compania unor muzee din 
Franţa, Germania, Olanda şi Regatul 
Unit, în vreme ce Premiul Consiliului 
Europei este acordat unui muzeu din 
Finlanda, iar Premiul European al Muze
ului Anului a revenit Muzeul Naţional 
din Copenhaga. 

Singurul muzeu din Romtrnia care 
se înscrisese în concursul pentru 1995, 
Muzeul Tăranului Român 3, nu a putut 
fi vizitat de către delegatul juriului in
ternaţional, din cauza netrimiterii la 
timp a unei scrisori din partea Ministe
rului Culturii. A fost reînscris, din ofi
ciu, pentru 1996. Condiţiile limitative 
puse de juriu sunt următoarele : pot 
participa muzee care s-au deschis pen
tru public recent sau care s-au reorga
nizat, radical, în ultimii doi ani. Fără 
îndoială, Muzeul Tăranului Român va 
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core ;pun de acestor condiţii ş1 m 1996 
dar, oricum, s-a pierdut o şansă, prin 
neparticipare. 

Revenind la competiţia din 19954, din 
cele 45 de muzee înscrise, 28 au fost no
minalizate, în urma vizitei a cel puţin 
unuia dintre membrii juriului interna
ţional (comitetul EMYA)5, pentru a 
participa la selecţia finală. Lista muzee
lor nominalizate0 este revelatoare pen
tru faptul că există, astăzi, muzee bune, 
moderne, în multe ţări ale Europei. Lă
sând la o parte citarea personală ce a 
revenit lui Gabriele Mazzotta - auto
rul volumului New Museums in Europe, 
1977-1993, apărut la Editura Funda
tiei Antonio Mazzotta, din Milano -, 
în 1995 s-au acordat nouă menţiuni 
speciale. IaHt lista acestor muzee, dim
preună cu „fişa" fiecăruia, întocmită 
de juriul internaţional : 
1. Muzeul Culturii Populare (Museum 
fur Volkskultur) - Spittal/Drau, Aus
tria 

Muzeul a fost fondat în 1958 de o 
asociaţie de istorie locală si si-a consti
tuit, de atunci, prin eforturi'le devotate 
ale unui grup de voluntari, colecţii de 
peste 2500 ele obiecte de mare valoare 
pentru viaţa, munca şi tradiţiile din 
această regiune, care au fost instalate 
îll castelul Porcia, un edificiu renascen
tist situat în centrul oraşului Spittal/ 
Drau. În 1987, Ministerul Educaţiei i-a 
atribuit fondurile necesare pentru numi
rea unui director plătit şi, în 1993, mu
zeul a găsit suficienţi bani pentru a plăti 
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salariul - normă Întreagă - sefului sec-
ţiei educative. ' 

Între 1991 si 1993 muzeul a fost com
plet reorganiz'at. Primul etaj este acum 
rezervat prezentării vieţii locale „din 
leagăn până în mormânt". Această par
te a muzeului pretinde „un anumit nivel 
de atenţie şi concentrare". Cel de al 
doilea etaj adăposteşte, pe o suprafaţă 
de 2500 m 2, colecţii importante, care 
ilustrează viaţa şi munca populaţiei 
rurale din regiunea alpină a Carinthiei 
Superioare. De fapt, aceasta este o 
zonă de depozitare, în muzeu, aranjat cu 
grijă şi împărţită în 54 de secţiuni te
matice. 
2. Lapidariul Muzeului Naţional (Lapi
darium N ârodniho Muzea) - Praga, Ce
hia. 

Lapidariul este descris, oficial, drept 
„o expoziţie permanentă de sculptură 
cehă în piatră, din sec. XI în sec. XIX". 
A fost înfiinţat în 1898 şi, de atunci, 
a fost reconstruit şi reorganizat de trei 
ori. Expoziţia actuală a fost deschisă 
în 1993. 

Obiectele expuse provin din clădirile 
demolate în cursul lucrărilor de siste
matizare care au avut loc în Praga la 
începutul secolului, din biserici restau
rate şi din situri arheologice. Colecţia 
numără aproape 3000 de obiecte şi se 
numără printre cele mai importante, 
de acest fel, din Europa. 

Proiectanţii au încercat să aranjeze 
exponatele astfel încât ele să creeze 
un întreg armonios, inclusiv din punct 
de vedere estetic. Ele sunt prezentate, 
în general, în ordine cronologică, în opt 
săli de expoziţie, cu o suprafaţă totală 
de 1500 m 2• în anumite cazuri, sculptu
rile au fost instalate în poziţii ce amin
tesc de amplasamentul lor originar, urmea
ză mai sus decât este obişnuit pentru 
o expoziţie cu obiecte de artă. 
3. Muzeul Municipal Helsinki (Helsin
gin Kaupunginmuseo) - Helsinki, Fin
landa. 

Muzeul Municipal Helsinki, deschis 
în 1912, ocupă câteva clădiri în diferite 
părţi ale oraşului. în ultimii ani.muzeul 
a fost complet modernizat şi reorgani
zat. Expoziţia de amintiri, din vila 
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Hakasalami, a fost inaugurată În 1993 
şi face parte din acest proces. 

Expoziţia se bazează pe presupoziţia 
că vizitatorul ajunge acolo cu o secven
ţă de imagini mentale din propriile 
sale amintiri. Obiectivele, tablourile şi 
sunetele activează aceste viziuni. Me
moria colectivă lucrează într-un ase
menea fel încât vizitatorul poate găsi 
puncte comune între experienţele sale 
şi evenimente distanţate istoric. 

Această expoziţie permite vizitato
rului să călătorească în timp, începând 
din ziua de astăzi, până în vremea de 
dinainte de a fi fundat Helsinki, în 1530. 
Există cincisprezece scene din istoria 
oraşului. Printre temele pe care le dez
voltă se găsesc legăturile internaţio
nale ale Helsinki-ului, individul şi 
puterea şi rolul muzeului ca deţinător şi 
interpret al memoriei colective împre
ună cu mereu prezenta umbră a tristeţii 
si a crizei. 
4. Muzeul Industrial al Westfaliei (West
fălisches lndustriesmuseum) Wal
trop, Germania 

Elevatorul de vapoare de pe canalul 
Dortmund - Ems este unul dintre cele 
opt situri ale Muzeului Industrial al 
Westfaliei. Celelalte sunt o fabrică de 
cărămizi, o fabrică de sticlă, o uzină 
textilă, un furnal înalt şi trei mine de 
cărbuni. Ele oferă vizitatorilor ocazia 
unică de a înţelege mai bine progresul 
industrial al regiunii la sfârşitul secolu
lui al XIX-lea şi începutul secolului XX. 
Restaurarea, conservarea şi interpre
tarea lor au necesitat o invenţie impor
tantă şi o politică atent planificată şi 
bine coordonată, care a fost dusă de 
Landschaftsverband Westfalen-Lippe. 

Elevatorul de vapoare a fost inaugu
rat în 1899 de împăratul Wilhelm II. 
Nu numai dimensiunile sale, ci şi teh
nologia aplicată au făcut din elevator 
realizarea tehnică marcată a canalului. 
în anii '70 el a fost înlocuit de un sistem 
mai modern de ridicare a vapoarelor• 
Muzeul Industrial si-a asumat respon
sabilitatea lui în 1981. În sălile maşini
lor şi în atelierile anexe a fost creat 
un muzeu ilustrând viaţa şi munca pe 
canale. 
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5. Muzeul Morandi (Museo Morandi) -
Bologna, Italia 

Artistul Giorgio Morandi (1890-
1964) s-a născut la Bologna şi a petrecut 
tot restul vietii sale acolo. Noul muzeu 
municipal, d~schis în octombrie 1993, 
îl prezintă nu numai ca artist, ci si ca 
om, în întregul individualităţii 'sale. 
Muzeul a atlas 50.000 vizitatori în pri
mele cinci luni de funcţionare şi a con
tinuat să fie foarte popular, de atunci 
încoace. 

Muzeul posedă o importantă colecţie 
de picturi, acuarele şi desene ale lui 
Morandi, împreună cu un ansamblu de 
sticle, căni si vase - obiectele sale fa
vorite pentru luci ul la naturi moarte - , 
o parte a bibliotecii sale şi mai multe 
obiecte personale. Atelierul său, recon
struit în muzeu, deţine uneltele, materia
lele şi echipamentul pe care le-a folosit. 
Expoziţiiie, ca şi Morandi însuşi, sunt 
hnistitoare, bine ordonate si discrete. 
Pra~tic, nu există texte. exi)licative şi 
etichete. ,, Toată lumea şt:ie cil taate pic
turile sunt de Morandi', spune di1ectoa
rea muzeului, ,.iar dacâ cineva vrea sii 
cunoască mai multe despre ele, poate 
cumpăra catalogul". 

Magazinul şi cafetăria sunt girate în 
concesiune, iar directorul veghează con
stant la calitatea tuturo1 serviciilor ofe
rite publicului. 
6. Muzeul Regional Văstornorrland (Lăns
museet Văsternorrland) - Harnosand, 
Suedia 

Muzeul, proiectat din 1929, ocupă o 
clădire nouă, aşezată în mijlocul unui 
muzeu în aer liber, deschis în 1913. 
Scopul a fost mai mult, acela de a ac
tiva memoria colectivă a regiunii şi 
de a oferi un punct de vedere impresio
nist asupra zonei, decât de a prezenta 
o colecţie exhaustivă de obiecte. Cele 
două teme principale, pe care le va abor
da până în anul 2000, sunt „omul şi 

mediul" şi „omul şi credinţa". Expozi
ţiile temporare sunt consacrate caracte
risticilor acestei regiuni, traversate de 
un râu lung, care coboară din munţi 
până la coastă, şi economiei, bazate pe 
hidroenergie, joagă1e şi pe producţia 

de hârtie şi pastă de hârtie. 

5-c.1323 

În afara spaţiului expoziţional de 
1500 m 2, arhitecţii au realizat ateliere 
echipate excepţional si spaţii de conser
vare şi depozitare. Concepţia clădirii 
stimulează imaginaţia. Una dintre te
mele pe care o regăsim frecvent în muzeu 
esie cea a „visării la un viitor mai bun", 
temă care reflectă şi subliniază arhitec
tura. 

La ora actuală, personalul numara 
aproximativ 50 de angajaţi. A fo!-it dez
voltat, de asemenea, un program educa
tiv, bine structurat, care oferă o gamă 
largă de activităţi, într-o sală special 
amenajată acestui scop şi care include şi 
o bucătărie şi echipament audio-vizual. 
7. Muzeul Lindwurm (Museum Lind
wurm) - Stein am Rhein, Elveţia 

Muzeul, care a fost creat de o fundaţie 
privată, ocupă un imobil istoric cunos
cut în zonă sub numele de „Zum Lind
wurm" (,.La semnul dragonului"). Ideea 
a fost de a restaura casa şi dependinţele 
sale, pentru a arăta cum trăia o familie 
burgheză în Stein am Rhein, în secolul 
al XIX-lea. Totul este minuţios reconsti
tuit, până în cele mai mici detalii : mi
rosul vinului din pivniţă, fructele şi 
legumele din cămări, lenjerie şi haine 
de epocă în scrinuri şi dulapuri. Vizita
torul simte prezenţa stăpânilor casei 
şi a servitorilor lor. Prezenţa puilor 
şi a porcilor aminteşte că în urmă cu 150 
de ani nu exista o linie clarf1 de dema1-
catie între sat si oras. 

Transformarea lui · .. zum Lindwurm" 
în muzeu a fost o operaţiune extrem de 
costisitoare. Fundaţia responsabilă pen
tru muzeu a avut, însă, mult de câş
tigat de pe urma legăturilor sale cu in
dustria chimică din Basel. 
8. Muzeul de Arheologie Subacvatică 
(Museum of Underwater Archaeology)
Bodrum, Turcia 

Bodrum este o importantă atracţie 
turistică în Turcia, mai ales pentru co
munitatea internaţională de yachting. 
Impresionantul său castel, construit de 
cavalerii ioaniti în secolele XV-XVI, 
găzduieşte muz'eul şi serveşte drept bază 
pentru celebrul Institut de Arheologie 
Submarină din Bodrum, cel mai pres-
tigios institut de acest fel din bazinul 
mediteranean. Nu este nici uşor, nici 
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de dorit, să separi activitatea muzeului 
de cea a institutului. De fapt, cercetă
rile, realizările, dotările, bugetele şi re
putaţiile lor sunt indisociabile. Împreună, 
ele formează simbolul arheologiei mo
derne în Turcia. 

Muzeul a fost creat în 1966 dar pre
zenta sa candidatură la Premiu s-a ba
zat pe expoziţia de obiecte strânse sub 
numele „Colecţia prinţesei cariane", i
naugurată în 1993. în 1989 s-au desco
perit, aproape de Bodrum, într-un mor
mânt, rămăşiţele pământeşti ale unei 
prinţese moarte în 325 î.Hr., la vârsta 
de 40 de ani. Experţii de la Universi
tatea din Manchester si de la Muzeu1 

din Manchester au reconstituit imaginea 
defunctei, expusă acum în muzeu îm
preună cu mai multe obiecte descoperite 
în mormânt şi care i-au aparţinut. 
9. Muzeul Municipal de Artă (City Art 
Gallery) - Southampton, Regatul U
nit. 

Importanta restaurare a Muzeului Mu
nicipal de Artă s-a încheiat în 1993 şi 
a costat 3 milioane de lire sterline. Mu
zeul face parte din Centrul Civic şi 
unele spaţii reamenajate fuseseră, îna
inte, destinate altor activităţi muni
cipale. Sălile de expoziţie şi depozitele 
au fost considerabil mărite si amelio
rate; au fost amenajate noi laboratoare, 
ateliere pentru artişti, ascensoare şi o 
mare cafetărie. Cele două mici si inco
mode scări laterale de la intrare 'au fost 
înlocuite de o mare scară centrală. Tre
buie subliniată strânsa colaborare, de-a 
lungul întregului proiect, între arhitecţi, 
stilistii ebenisti si decoratori. 

La aceste~ se adaugă punerea în 
operă, de o mare însemnătate, a unui 
vast program de activităţi destinate 
publicului. În afară de sala prerafaelită, 
nu există expoziţie permanentă ; în 
schimb, muzeul organizează expoziţii 
tematice pe care le schimbă în perma
nenţă. De o atenţie considerabilă se 
bucură decizia de a face colectivitatea 
să participe la alegerea temelor. Ea per
mite diferitelor grupuri din Southamp
ton - un club pentru tineri sau comi
tetul personalului unui mare magazin, 
de exemplu, - să aleagă, ele însele, a
numite lucrări din depozite şi să le aşeze 
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în expoziţie, după gustul lor. Catalogul 
întregii colecţii a fost, recent, introdus 
pe calculator. 

Premiul Consiliului Europei a fost 
atribuit Casei Istoriei Republicii Ger
mania (Haus der Geschichte der Bun
desrepublik Deutschland) din Bonn. 

Muzeul, care deţine aproximativ 
4000 m 2, a fost inaugurat în iunie 1994, 
ca urmare a unei decizii a Parlamentului, 
aprobată de toate partidele. Obiectivul 
său este ambiţios : prezentarea a tot 
ceea ce s-a petrecut în Germania, înce
pând din 1945. Istoria Ge1maniei de 
până în 1945 este obiectivul unui alt 
muzeu, care acum este în curs de ame
najare. 

Muzeul posedă o importantă colecţie 
de obiecte originale din perioada de 
după război, de la obiectele menajere 
artizanale care răspundeau nevoilor ele
II)enta1 e din timpul perioadei de lipsuri 
de la sfârşitul anilor '40, până la scau
nele originale care se găseau în sala unde 
s-a organizat primul parlament german 
de după război, de la afişe cinematos, 
grafice până la vagonul de tren utilizat 
de importanţi şefi nazişti şi preluat, 
apoi, de noii cancelari federali şi suitele 
lor. Muzeul nu are un obiectiv didactic; 
el urmăreşte să stimuleze discuţia cu 
privire la istoria recentă a Germaniei şi 
să prezinte faptele şi problemele noi, 
aşa cum ele au a părut şi pe măsură ce 
au apărut. 

în fine, Premiul European al Muzeului 
Anului a revenit, de această dată, Mu
zeului Olimpic (Olympic Museum) din 
Lausanne, Elveţia, ceea ce a făcut ca 
la ceremonie să fie prezent şi Juan An.,. 
tonio Samaranch, preşedintele Comite
tului Olimpic Internaţional.: 

Înainte de iaugurarea clădirii actuale, 
în 1993, Lausanne a avut un mic muzeu 
olimpic, de mai mulţi ani, conţinând co
lecţii care ilustrau istoria Jocurilor O-
limpice, din 1896 încoace. Noul muzeu 
a fost conceput la o scară de-a dreptul 
impresionantă. Ocupând o clădire spa
ţioasă, de o marc eleganţă, pe malul la
cului Leman, aproape de Ouchy, clă

direa a fost proiectată şi pentru a servi 
drept sediu al unui centru de studii şi 
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documentare penfru istoria si' evolutia 
viitoar~ a . Jocmilor. ~ Finanţarea c~n:. 
strucţiei şi fun,ţţionării'muzeitlui s-a făcut 
şi se face din fonduri publice şi private, 
ceea. ce a dus la reunirea unui capital 
de 100 mjlioane franci. elveţieni, pentru 
construirea şi echiparea clădirii. · 

Muz.eul şi-a propus un vast program 
de_ expoziţii temporare <;onsacrate spor
tului şi artei contemporane. Gr~ţie un,ui 
sistem automatizat, publicul poate con
sulta, cu uşurinţă, oricare din cele 
12.00 de videocasete disponibile,' şi asta, 
într-un timp foarte scui:t. Există o mare 
biblio_tecă şi o arhivă fotografică ce 
beneficiază, în fiecare an, de un buget 
considerabil. ' Între altele, muzeul pu
blică o revistă trimestrială, Olympic, 
căreia i se acordă, de asemenea, o mare 
importanţă. 

In cursul primului său an de existenţă, 
inuzeul a atras mai mult de 250.000 vi
zitatori, public căruia s-a străduit să-i 
ofere cele inai bune servicii. inclusiv, 
într-un remarcabil restaurant.· 

.. 
* * * 

· Câteva_ concluzii se im pun. Au câştig 
de cauză astăzi, din toate punctele de 
vedere, muzeele care îşi propun să atragă 
publicul prin expoziţii interesante, le
gate de probleme foarte concrete, ale 
vieţii de zi cu zi - indiferent de peri
oada de timp căreia muzeul i se dedică-, 
şi cărora să li se ataşeze programe edu
cative antrenante. Ceea ce atrage vizi
tatorii - dar si laudele specialistilor -
sunt obiectele' tridimensionale 'expuse, 
pe cât posibil, în ambientul lor origi
nar. În fine, un muzeu nu mai poate fi 
conceput, astăzi, în afara ideii că tre
buie să ofere publicului o modalitate 
plăcută de a-şi petrece timpul liber. Cu 
alte cuvinte, funcţia apăsat educativă 
pe care muzeele tind să şi-o aproprieze, 
trebuie exercitată într-o stare genera
toare de bună dispoziţie şi fundamentată 
pe imaginaţie şi creativitate. 

într-un foarte interesant studiu pu
blicat cu ocazia atribuirii premiilor 7, 

venerabilul muzeolog Kenneth Hudson 
constata, cu dreptate, că „Bulgaria, 
Polonia, Ungaria, România şi restul 

tărilor ex-comuniste au · trebuit să · se 
descotoroseasc,r· de mul.te .. din buruienile 
şi încăpdţânările lor muzeografice; 'ina"
inte de 6l începe călătoria pe drumul mo
dernizării muzeulu,i. 1 ntreaga ,,recoltă" 
de· muzee Lenin, muzee muncitoreşti şi 
muzee dedicate eroilor revoluţionari a 
trebuit să dispară, iar procesul de cură
tare si de înlocuire a lor cu ceva mult 
'mai ~cceptabil pentru societatea de astăzi 
a fost unul simplu. 

Dar, de-a lungul ultimilor trei ani 
ne-a făc·ut plăcere să vedem măcar o pi
căturct - muzeele-canditate din aceste ţări : 
cite unul din Polonia, Croaţia şi Slo
vacia, două din Ungaria, câte trei din 
C eltia şi România şi şapte din Slovenia". 
Lăsând la o parte viziunea puţin cam 
prea optimistă în ceea ce ne priveste 
- pentru că muHe buruieni. ma) av:fm 
de plivit în ogorul muzeografiei naţio
nale, multe clădiri de reparat, multe e~:
poziţii _ de re-creat şi multe valori· ·dţ 
salvat - a, probabil, celei mai proemi
nente personalităţi din muzeologia e1,1-
ropeană contemporană, ar trebui. să 
Ihai observăm că Slovenia are o populaţie 
de nici două milioane de locuitori, iar 
valoarea patrimoniului cultural al ţării 
este mult în urma celei pe care o înre
gistrează patrimoniul românesc. Există, 
însă, în acea ţară, o uriaşă voinţă de 
a pătrunde, cu dreptul, în mediul cul
tural european al acestui sfârşit de mi
leniu, voinţă vizibilă şi la cel mai umil 
muzeu local. Voinţă de care ar trebui 
să nu fim străini nici noi. 

~OTE 

1 Premiul European al Muzeului Anului este 
acordat, din anul 1977, de European Museum of 
the Year Award Trust, o organizaţie independentă, 
din punct de vedere profesional, care decide, anual, 
acordarea unuia dintre p.emiile Consiliului Euro
pei: Premiul Consiliului Europei (pentru muzee), 
aflându-se, astfel, sub patronajul moral al organi
zaţiei pan-continentale. Din acest motiv, la con• 
curs pot participa numai muzee din ţările membre. 
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1 Ioan OPRIŞ, Decernarea premiilor „Muzeul 
european al anului 1991". Un muzeu din România 
în topul european, în „Revista Muzeelor" nr. 1, 
1995, p. 50-66. 

3 În calitatea pe care am dobândit-o în 1993, de 
corespondent naţional al European Museum of 
the Year Award Trest pentru România, având, 
deci, datoria să propun muzee din România care 
să participe la competiţie, am avut surpriza neplă
cută să constat că dintre cele aproximativ zece 
muzee care îndeplineau condiţiile de înscriere şi 

pe care le-am invitat să se înscrie, numai Muzeul 
Ţăranului Român s-a dovedit a fi interesat de a se 
face c·unoscut, mai bine, în lumea largă. 

' Premiile s-au decernat în cadrul unei ceremonii 
care a avut loc la Văsteras, în Suedia, la 10 iunie 
1995, în prezenţa Secretarului General al Consi
liului Europei, Daniel Tarschys. 

5 Comitetul este format din c.unoscute persona
lităţi ale muzeologiei europene: Thomas Brune 
(de la Wiirttembergisches Lande~museum, din 
Stuttgart). Jean Faviere (fostul con~er·vator şef a1 
muzeelor din Strasbourg), Patrick Greene (di
rectorul Muzeului Ştiinţei şi Industriei din Manches
ter), Kenneth Hudson (directorul E.M.Y.A.T.) 
John Letts (preşedintele Fundaţiei Patrimoniul 
Naţional din Regatul Unit). Massimo Negri (spe
cialist în expoziţii de artă, din Milano), Ann Ni_ 
chols (administratorul E.M.Y.A.T.), Ulia Keding 
Olofsson (directorul departamentului informa-

ţiilor de la Rikuststăllningar, din Stockholm), 
Maritta Pitkănen (directorul Muzeului de Arte 
Frumoase Costa Serlachius, din Mănttă). Aleid 
Renser-Oosting (directorul Noorder Dierenpark, 
din Emmen), Tomislav Soia (de la Universitatea 
din Zagreb, Facultatea de Informaţii Ştiinţifice), 
Wim van der Weiden (directorul Muzeului Naţio
nal de Istorie Naturală din Leiden) şi Hans R· 
Woodtli (designner de muzee din Ziirich). 

8 În afară de muzeele care au fost premiate, 
au mai fost nominalizate următoarele muzee: 

Muzeul Oraşului, <lin Zwettl, Austria, Muzeul 
Berii, din Pilsen,Cehia, Muzeul Constructorilcr 
de Case din Amuri, din Tampere, Finlanda, Sume
ocenna - Muzeul Municipal Roman, din Rotten
burg am Neckar, Germania, Muzeul Foametei, din 

Stokestown, Irlanda, Fundaţia Antonio Mazzotta, 
din Milano, Muzeul Companiei Borsari ( 1870) din 
Parma şi Muzeul Papirusului din Siracuza, Italia, 
Muzeul Munch, din Oslo, Norvegia, Muzeul din 
Retliar, Slovacia, Muzeul Mineritului şi Industriei 
din El Entrego, Spania, Muzeul Orăşenesc din 
Ystad, Suedia, Muzeul Copiilor Elveţieni, din 
Baden şi Rasilica Romană şi Muzeul, din Nyon, 
Elveţia, Muzeul de Artă şi Viaţă Religioasă St· 
Mungo, din Glasgow şi Galeria Tate, din St. Ives 

Regatul Unit. 
7 Kenneth HUDSON, Introduction, în „European 

Museum of the Year Award 1995", p. 9. 
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